

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 用好红色资源,传承好红色基因, 把红色江山世世代代传下去

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用好红色资源,传承好红色基因,把红色江山世世代代传下去》。

文章强调,革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。要把红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材,讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,加强革命传统

教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育,把红色基因传承好,确保红色江山永不变色。

文章指出,我每次到革命老区考察调研,都去瞻仰革命历史纪念场所,就是要告诫全党同志不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的,就是要宣示中国共产党将始终高举红色的旗帜,坚定走中国特色社会主义道路,把先辈们开创的事业不断推向前进。

文章指出,一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。新中国是无数革命先烈用鲜血和生命铸就的。要深刻认识红色政权来之不易,新中国来之不易,中国特色社会主义来之不易。我们要向革命先烈表示崇高的敬意,我们永远怀念他们、牢记他们,传承好他们的红色基因。事业发展永无止境,共产党人的初心永远不能改变。唯有不忘初心,方可告慰历史、告慰先辈,方可赢得民心、赢得时代,方可善作善成、一往无前。

文章指出,要在党史学习教育中做到学史明理,明理是增信、崇德、力行的前提。要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理,弄清楚其中的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。要运用红色资源,教育引导广大党员、干部坚定理想信念,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

千年天问 梦圆火星 ——我国星际探测征程迈出重要一步



上图为5月15日,航天科研人员在北京航天飞行控制中心指挥大厅庆祝我国首次火星探测任务着陆火星成功。

下图为5月15日,航天科研人员在北京航天飞行控制中心监测“祝融号”火星车工作情况,研究传回的火星地面高清图片。

新华社记者 金立旺 摄

减速阶段进入动力减速阶段。

在距离火星表面100米时天问一号进入悬停阶段,完成精避障和缓速下降后,着陆巡视器在缓冲机构的保护下,抵达位于火星东经109.9°北纬25.1°的着陆点。

总的来说,整个过程天问一号在9分钟内将约2万千米每小时的速度降到0。值得一提的是,虽然此前我国已有月表着陆经验,但是此次天问一号火星软着陆任务更加艰难。

专家告诉记者,一方面火星表面存在大气,因此火星比月球表面有更复杂的环境;另一方面火星离地球距离更加遥远,通信时延达到20分钟左右,因此整个着陆过程相距遥远的地表来不及做任何处置,只能靠天问一号自主完成,经历“生死九分钟”。

航天科技集团五院总体设计部火星巡视器总体主任设计师陈百超表示,天问一号是我国首次火星探测任务,对火星的环境,特别是大气等参数,我们没有一手数据,所以相当于我们到了一个完全未知的环境,难度和挑战可想而知。

踏上火星 感觉良好

被火星成功捕获以后,天问一号经过几个月的养精蓄锐终于开启了第二阶段任务——“着陆”。火星的北半球多平原,南半球多山地,此次火星软着陆的地点就选择在火星北半球乌托邦平原的南部。

整个降落过程大致分为“进入—减速—软着陆”三步。航天科技集团五院总体设计部火星探测器总体主任设计师王闯介绍,天问一号在进入火星大气层以后首先借助火星大气,进行气动减速,这个过程它克服了高温和姿态偏差,气动减速完成后天问一号的下降速度也减掉了90%左右。

紧接着天问一号打开降落伞减速,当速度降至100米每秒时,天问一号通过反推发动机进行减速,由大

机、次表层探测雷达、火星矿物光谱探测仪、火星磁强计、火星离子与中性粒子分析仪、火星能量粒子分析仪。6台分布在火星车上,分别是多光谱相机、次表层探测雷达、火星表面成分探测仪、火星表面磁场探测仪、火星气象测量仪、地形相机。

它们共有五大使命,主要涉及火星空间环境、地表形貌特征、土壤表层结构等研究,将给我带来探测火星的一手资料。其中,与气象有关的研究项目将收集有关温度、气压、风速和风向的大气数据,并研究火星的磁场和重力场,这些也将解答大家的疑惑——火星究竟是什么样的气候。

“天问一号成功着陆火星,成为我国星际探测征程上具有里程碑意义的重要一步。”我国首次火星探测任务工程总设计师张荣桥表示,经过六年的科研攻关,发射场百余天的坚守,以及295天的飞行控制,天问一号实现了第一次教科书式的精准着陆,展示了我国深空探测技术的先进能力,体现了我们集中力量办大事的制度优势。

后续,除了火星车要在火星表面进行巡视探测外,天问一号环绕器也将继续工作。天问一号探测器副总指挥张玉花告诉记者,环绕器将在完成着陆信息通过环绕器转发地面,先后完成坡道及太阳翼天线展开,火星车在第一时间将成功展开的消息传回地面。一切就绪后,祝融号火星车将自主驶离着陆器,抵达火星表面,开启新的征程。

探测火星不仅是工程任务的突破,更是行星科学领域的突破。

除了常规的通讯、能量来源(太阳能帆板)、支撑结构、动力系统等部分外,天问一号整体上携带了13种科学载荷,其中7个在火星上空的环绕器上,分别是中分辨率相机、高分辨率相

火神“祝融”荒野求生

火星的环境是出了名的恶劣,要想完成使命,火星车首先要存活下来。这就需要祝融号足够强大。

中国曾数次造访月球,积累了宝

贵的经验。但月球与火星最大的不同,便在于月表近乎真空,而火星有大气层,这大大增加了探测火星的难度。

如果只是看图片,火星的地貌似乎与地球上的沙漠戈壁无异。事实上,火星上的风速可达每秒180米,几乎是地球上特大台风风速的三倍还多。狂风会掀起大量的沙尘、石块,形成特大沙暴,让祝融号的眼睛蒙尘、翅膀不再灵活。

面对这样的情况,设计师们使用了一种新材料,这种材料不易沾上灰尘,即使沾上,也可以通过振动将其抖落。火星表面还密布着石块等障碍物,这就使得火星车的行驶需要更加“小心翼翼”,以免被障碍物卡住造成操作的迟滞。

那么如何让火星车的每一步都走得更加稳妥呢?在北京的实验室中,有一台一模一样的火星车。当在火星上遇到复杂的路况时,地球上的火星车将对火星路况进行模拟行驶,确认无误后才会发出指令。

按照计划,90个火星日后,火星车将结束巡视探测工作,环绕器也将进行轨道调整,从而开展环绕科学探测。

在航天科技集团五院总体设计部天问一号探测器副总设计师贾阳的案头,摆放着一枚精美无比的蓝色蝴蝶标本。据贾阳透露,火星车的设计灵感,正是来自这枚蝴蝶——无线电成了它的复眼,天线成了它的触须,而火星车的车标,设计灵感也是来自800年前的印章文物。科学和诗意,在这一刻交融、升华。

全球瞩目的祝融号这只“火星蝴蝶”,后续又会给人类带来什么意想不到的发现和惊喜呢?请大家拭目以待吧!

记者 胡 喆 陈席元 徐鹏航
新华社北京5月15日电

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

方志敏: 中国一定有个可赞美的光明前途

湖塘村是江西上饶市弋阳县的一个普通村庄,方志敏曾从远处眺望自己的家乡。

“我于一八九九年生于离漆工镇二里许的湖塘村。在这长夜漫漫,天昏地暗的地方,我生活着,我受着压迫和耻辱地生活着;我长大了;我逐渐不安于这黑暗的时日;我渴望着光明;我开始为光明奋斗……”这是方志敏在遗稿《我从事革命斗争的略述》中对家乡生活的回忆。

1922年,方志敏在上海求学时看到法国公园门口的牌子上写有“华人与狗不准进园”,他感到从来没有受过的耻辱。“这几个字射入我的眼中时,全身突然一阵烧热,脸上都烧红了。”他感慨中华民族命运的悲惨,但是依然相信,中国一定有个可赞美的光明前途。

大革命失败后的1928年1月,方志敏与邵式平、黄道等领导弋横起义,创建赣东北革命根据地,领导组建中国工农红军第10军。1934年11月底,方志敏奉命率红军北上抗日先遣队北上,任红10军团军政委员会主席。此时,中央红军主力已离开中央苏区,红10军团孤军北上危险重重。1935年1月,在降满大雪的怀玉山中,方志敏不幸被捕,同年8月6日在江西南



方志敏像 新华社发

昌下沙窝英勇就义,时年36岁。

“共产党员——这是一个极尊贵的名词,我加入了共产党,我是如何地引以为荣呵!从此,我的一切,直至我的生命都交给党去了。”方志敏深情地向党告白。

距方志敏的家乡湖塘村早已今非昔比。方志敏故居前矗立着一座方志敏身骑骏马的铜像,他目光坚毅抬头远望,前方不再是战场的烈焰,而是他一直憧憬的可爱的中国。据新华社南昌5月15日电

韦拔群: 为革命牺牲一切的农民领袖

在广西河池市东兰县的韦拔群故居前,矗立着一座腰杆挺拔、目光坚定的“拔哥”塑像。前来参观的群众常常在这里驻足瞻仰,献上鲜花,向“拔哥”致敬。

在广西,韦拔群的名字家喻户晓,大家亲切地称他为“拔哥”,崇敬之情溢于言表。“拔哥”早年就读于广西法政学堂,在广州参加了“改造广西同志会”。

1921年9月,韦拔群返回家乡东兰县,从事农民革命运动。1929年8月,韦拔群被中共广西特委正式批准加入中国共产党,在当地坚持武装斗争。

1929年12月,韦拔群参与领导百色起义,任右江苏维埃政府委员、中国工农红军第七军第三纵队司令。1930年10月上旬,红七军主力奉命北上,离开了右江革命根据地。北上前,红七军集中在河池六甲一带进行整编,军前委根据中央指示精神和全国红军统一番号,宣布把红七、八军改编为十九、二十、二十一共三个师。十九、二十师北上,二十一师留下坚持右江革命根据地斗争。韦拔群任二十一师师长,陈洪涛任师政委。韦拔群坚决服从军前委的决定,立即把自己从东兰、凤山带来的第三纵队1000多名官兵,除留下七八十个体



韦拔群像 新华社发

弱有病的战士外,其余全部拨给主力部队北上,充分体现了共产党员以全局革命利益为重的崇高品质。

1932年10月19日凌晨,韦拔群被叛徒杀害于广西东兰赏茶洞,时年38岁。

今年是中国共产党建党100周年,东兰县充分发挥学院学党史、悟思想主阵地作用,研发核心课程,通过全面深入的学习,弘扬拔群精神,造福老区人民。

记者 黄浩铭
据新华社南宁5月15日电

1500多家行政机关开展“政务公开日”活动

(上接第一版)

“群众难题我来答”从5月15日到21日,以省市联动的方式,分别邀请营商、教育、公安、民政、司法、人社、生态环境、住建、卫生健康、农业农村、市场监管等11个行业主管部门的分管领导和专家做客省市区12345平台,即时解答解读当前群众最关心的热点政策,通过网上平台将热点问题及解答情况直接办复率96%,其余问题均转相关部门办理。其中,省12345热线共受理群众咨询131件,直接办复率96%,其余问题均转相关部门办理。

向社会发布。

5月15日当天,省12345平台邀请省营商环境局、省司法厅等部门负责人做客省12345热线。

省12345平台受理各类群众咨询问题2419件,直接办复率96%,其余问题均转相关部门办理。其中,省12345热线共受理群众咨询131件,直接办复率96%,其余问题均转相关部门办理。

从党史知识学习中悟思想,到知识竞赛里检验成果。目前,辽阳市很多单位都在开展党史知识竞赛活动,线上线下同步学习,为6月下旬全市举行的党史知识竞赛总决赛选拔优秀选手。

5月7日,辽阳市交通运输系统13个支部的39名选手齐聚一堂,进行了一场党史知识竞赛笔试。辽阳市交通运输局机关党工

委书记孙久利表示:“下周,我们还要在系统内进行一场现场赛。现在,党员们对于参加现场决赛的热情非常高。”

据悉,辽阳市将全程录制党史知识竞赛总决赛,在全市范围内播放,多平台、广覆盖、全方位扩大党史学习教育的受众面,提升党史学习教育的影响力,推动全市党史学习教育走深走实。

安丹 本报记者 郑有胜

线上线下齐发力推动党史学习教育入脑入心

(上接第一版)

从党史知识学习中悟思想,到知识竞赛里检验成果。目前,辽阳市很多单位都在开展党史知识竞赛活动,线上线下同步学习,为6月下旬全市举行的党史知识竞赛总决赛选拔优秀选手。

5月7日,辽阳市交通运输系统13个支部的39名选手齐聚一堂,进行了一场党史知识竞赛笔试。辽阳市交通运输局机关党工

委书记孙久利表示:“下周,我们还要在系统内进行一场现场赛。现在,党员们对于参加现场决赛的热情非常高。”

据悉,辽阳市将全程录制党史

知识竞赛总决赛,在全市范围内播放,多平台、广覆盖、全方位扩大党史学习教育的受众面,提升党史学习教育的影响力,推动全市党史学习教育走深走实。

安丹 本报记者 郑有胜

沈阳大连分别派出应急医疗队支援营口

(上接第一版)并派出5辆负压监护型救护车,配备医护人员及驾驶员,协助营口市对患者进行转运。

按照“四集中”原则,5月14日晚,来自营口的5名患者顺利转入大连市公共卫生临床中心。大连市为每名病例制定了“一人一策”

的个体化诊疗方案,全力以赴开展救治工作。大连市现已腾空市公共卫生临床中心D座负压病房,收治床位88张,安排三甲综合医院整建制医疗队1支、医护人员43人和重症医疗队1支,随时进入隔离病区开展医疗服务。